

▼新加坡通讯及新闻部发布的李显龙(左)和黄循财在一起的照片。



新加坡总理李显龙近20年的执政即将落幕。新加坡总理公署近日宣布,李显龙将于5月15日辞职,他将正式建议总统由副总理兼财政部长黄循财出任新总理。李显龙呼吁民众全力支持新团队,共建新加坡美好的未来。

两年前,黄循财被推选为新加坡执政党人民行动党第四代领导团队的领军人物。去年11月,李显龙宣布将交棒给黄循财。如今,新加坡即将迎来独立近60年来的第三次领导层更迭。

主笔 赵恩霆

交棒过程一波三折

4月15日,新加坡总理公署发布总理将辞职的声明后,李显龙在社交媒体上发文确认了这一消息。他表示,去年11月我宣布愿在今年辞去总理职务。领导层更迭在任何一个国家都是重要时刻。李显龙也呼吁民众全力支持新团队,共建新加坡美好的未来。

早在7年前,李显龙就多次表示自己将在70岁生日之前——2022年2月之前交棒。但受新冠疫情的影响,他未能如愿按时卸任。在去年11月的人民行动党大会上,作为该党秘书长的李显龙宣布,将在人民行动党成立70周年之前——2024年11月之前交棒。

在黄循财之前,李显龙和人民行动党确定的第四代领导团队的领军人物是现任副总理兼经济政策统筹部长王瑞杰。黄循财2021年5月出任财政部长之前,担任该职务的是王瑞杰。

2018年11月,时任财政部长王瑞杰出任人民行动党第一助理秘书长。根据新加坡不成文的惯例,在领导人更迭的背景下,人民行动党第一助理秘书长几乎可被视为“接班人选”,至此新加坡第四代领导团队轮廓初现,王瑞杰很可能成为下一任总理。

在那之前,新加坡第二任总理吴作栋于1984年担任人民行动党第一助理秘书长,6年后出任总理;现任总理李显龙于1994年出任人民行动党第一助理秘书长,2004年出任总理。

自1985年起,新加坡内阁一直有两位副总理。但2019年4月李显龙改组内阁后,王瑞杰成为内阁唯一副总理并兼任财政部长。2020年大选后,王瑞杰又兼任经济政策统筹部长,第四代领导团队领军人物的地位更加凸显。李显龙当时表示,指定王瑞杰为总理“接班人”的决定没有改变。

然而,2021年4月,王瑞杰突然宣布,因身体和年龄原因,无意担任下一任新加坡总理,并不再兼任财政部长。他表示,已致信总理李显龙,自己将不再担任第四代领导团队的领军人物。一个月后,黄循财

接任财政部长一职。

2022年4月14日,李显龙通过社交媒体发布声明称,黄循财在人民行动党内获得压倒性支持,被正式推举为第四代领导团队的领军人物。两天后,李显龙正式宣布黄循财已确定将出任下一任总理。

当时,身兼新加坡抗疫工作组负责人的黄循财在社交媒体发文说,过去两年在对抗新冠疫情的战斗中,第四代领导团队的凝聚力得以巩固,自己引领新加坡安全度过这场危机和走向未来的决心也得以加强。此后,他将同团队其他成员一道,继续服务新加坡人民,努力赢得同胞的信任和支持。同年6月,黄循财出任副总理,并继续兼任财政部长。

李显龙将发挥余热

现年72岁的李显龙,是新加坡开国总理李光耀的长子。新加坡在1959年从英国的殖民统治中实现自治后,李光耀领导的人民行动党在自治邦首次选举中成为议会第一大党,李光耀出任自治邦政府总理。1965年新加坡独立后,李光耀出任首任总理,并执政至1990年。

李光耀的继任者是吴作栋,他执政至2004年8月。李光耀卸任后先后担任过国务资政和内阁资政,吴作栋也在卸任后出任国务资政,辅助政府决策。2011年5月,李光耀和吴作栋发表联合声明,双双宣布不进入政府新内阁。他们说,是时候让年青一代在更加艰难和复杂的局面下,带领新加坡继续前进。

李显龙在上世纪80年代步入政坛,曾担任新加坡国防部第二部长、贸工部长、副总理兼财政部长等职。2004年8月他接替吴作栋,出任新加坡第三任总理并连任至今。

李显龙4月15日宣布将辞职后,黄循财发文表示,很荣幸应邀担任新加坡总理一职,承诺将尽全力肩负起新加坡总理的新任务。他还在社交媒体上发布的视频中说,新加坡人的期望将成为他行动的动力,民众关注的课题将指引他的决策。他呼吁民众与他同行,分享点子、热忱和梦想,与他和他的团队共同塑造让每个新加坡人都发光发热的光明未来。

黄循财16日表示,已邀请李显龙在卸任后继续在内阁服务,出任国务资政,“我很高兴他已经答应了”。关于新内阁人选,黄循财表示,新加坡的政治制度建立在延续性和渐进更替的基础上,过去从未有过交棒后所有部长同时离职的情况,他接棒时也不例外。

学经济出身的黄循财,公务员生涯始于新加坡贸工部。李显龙2004年出任总理后,黄循财进入他的视野,并从2005年起委任黄循财担任自己的首席私人秘书,至2008年。

2011年,担任高级公务员多年的黄循财参加议会选举,首次当选国会议员。2012年8月,黄循财出任信息、通信和艺术部和教育部高级政务部长;同年11月,转任为文化、社区和青年部代理部长兼通信和信息部高级政务部长。

2014年5月,黄循财出任文化、社区和青年部长兼通讯及新闻部第二部长。2015年10月,黄循财改任国家发展部长,并于次年8月兼任财政部第二部长;2020年7月,改任教育部长,继续兼任财政部第二部长;2021年5月,改任财政部长。

去年10月,以黄循财为首的新加坡第四代领导团队发布“新加坡携手前进”报告,从教育、工作、家庭、老年人、弱势群体、长期规划和团结民众等七个方面提出新的政策,为未来的新加坡描绘蓝图。

黄循财面临的考验

以黄循财为首的新加坡第四代领导团队准备接棒之际,执政党人民行动党去年夏天接连爆出争议事件和丑闻,震动新加坡政坛,一度被称为“七月地震”。

新加坡内政部长兼律政部长尚穆根、外交部长维文去年被爆租住租金高于薪资数倍的豪宅,被质疑其中存在不法行为,被称为“黑白屋事件”。新加坡的“黑白屋”指的是一种建于1903年到1941年的住所,大多由欧洲殖民者和外籍家庭居住。这些洋房因白色外墙和深色木制横梁而得名,目前新加坡约有500栋“黑白屋”,多数都是国有产业。

根据新加坡的有关制度,内阁部长采用“裸薪制度”,没有官邸,部长租房还是

买房都是个人选择。去年6月,新加坡贪污调查局出具调查报告,指出没有证据显示上述两名部长以权谋私。

调查显示,尚穆根租住的“黑白屋”月租金为2.65万新加坡元(约合14万元人民币),并非网传的140万新加坡元;维文租住的“黑白屋”月租金为2万新加坡元(约合10.6万元人民币),与网传的每月63.5万新加坡元相去甚远。

直到去年7月初新加坡国会对两位部长作出澄清和解释后,这场风波才渐渐平息。但接着新加坡国会议长陈川仁和女议员钟丽慧被爆出婚外情,双双辞职并退出人民行动党。

相比之下,新加坡交通部长易华仁涉嫌贪腐的丑闻对人民行动党的冲击更大。去年7月,新加坡贪污调查局证实易华仁被捕,随后保释在外并协助调查。今年1月,已暂停履职的易华仁辞去交通部长和议员职务,并退出人民行动党。

在以政府清廉闻名的新加坡,易华仁是首位因刑事指控而辞职的内阁部长。他面临27项指控,包括涉嫌收受价值超过16.6万新加坡元的飞机票、酒店住宿和活动门票等,帮助地产大亨王明星获取商业利益,以交通部长身份收取价值21.8万新加坡元的贵重物品,利用公职身份向与政府部门有公务关系的商人索要利益,妨碍司法公正等。

面对人民行动党形象受损和信任危机,黄循财强调,政府将继续竭尽全力维护诚信、廉洁与正直的最高标准。“无论付出什么样的政治代价,政府都不会对贪污问题做出任何妥协和放松。”他说。

新加坡将在2025年11月前举行新一届国会选举,尽管数十年来人民行动党一直在新加坡维持执政地位,甚至一度出现过独占国会所有议席的情况,但2020年举行的上届大选已经显露一些新变化。

2020年大选中人民行动党依然获胜,但得票率却降至61.24%,反对党工人党的议席数则从6个扩大到10个。当时,11个政党1位独立候选人参选,反对党数量创新高;继2015年大选之后,人民行动党再次在所有选区都要与反对党竞争,在部分选区无人竞争、自动当选的时代成为历史。

(下转A15版)